

走读文化遗产

曾侯乙编钟发掘亲历者、研究者、传播者冯光生——

敲响沉睡古钟 奏响千古宏音

湖北日报全媒记者 海冰 实习生 王嘉祺 通讯员 张明



1978年8月1日曾侯乙编钟原件演奏会现场(左一为冯光生)。(受访者供图)

今年是曾侯乙编钟出土45周年，湖北省博物馆近日举办“中国记忆——曾侯乙编钟出土45周年文献展”，首次展出多位亲历者捐赠的文件、信札、手稿、笔记、日记等原始档案。

45年来，几代文博人上下求索、薪火相传，让“千古绝响”的曾侯乙编钟越传越远。“曾侯乙编钟出土45周年文献展”现场，多位亲历者汇聚一起，结合捐赠的原始档案回忆往事。这当中，作为曾侯乙编钟发掘亲历者、研究者、传播者之一，冯光生与其结下数十年不解之缘。

被前辈大手把手带进音乐考古世界 “当时就决定，跟编钟相守一辈子”

1978年的随州擂鼓墩曾侯乙墓考古发掘工作，由时任湖北省博物馆馆长谭维四主持，郭德维、杨定爱、梁柱等参与发掘。

“水落钟出，如此规模宏大、气势磅礴、数量众多的一套青铜编钟渐渐显露，且历经2400余年屹立不倒，在场所有人都震惊了。”编钟研究院院长、中华世纪坛世界艺术研究中心研究员冯光生，忆起45年前那载入史册的一幕，仍历历在目。

石破天惊的发现，吸引全国各地青铜器、古文字、音乐等领域专家纷纷前来研究。时年24岁的冯光生，从基层文化馆被抽调到曾侯乙墓发掘一线，因音乐专业出身，考古队派他协助黄翔鹏、王湘等音乐学家进行测绘。

1978年7月，冯光生跟随黄翔鹏、王湘等，在当时的随县展览馆对出土编钟作第一次信息采集。冯光生指着展柜里的档案资料介绍，“这份《一九七八年五月出土战国编钟测量数据》，是曾侯乙编钟最早的数字记录。正是几位先生大手把手带我进入音乐考古世界，我当时就决定，要跟编钟相守一辈子。”

冯光生还称，“几位先生依据现场敲击及测音结果，结合古文字学家对钟磬铭文的释读，确认了一钟双音的存在，进而解决了我国音乐史上许多悬而未决的疑问。”

有幸参与曾侯乙编钟原件首场音乐会 奏响《东方红》第一个乐段

1978年8月1日，出土仅几个月的曾侯乙编钟迎来第一次“演奏”。沉睡2400多年的“古代乐器之王”穿越时空被敲响，震惊了所有观众。

这场别开生面的音乐会上演的是古今中外乐曲，由黄翔鹏、王原平编配、创作，以全面查验、展示这套古老编钟的音乐性能。

音乐会以《东方红》开篇，冯光生至今记得那个激动人心的时刻，“作为演奏员之一，我用中层第一组的高音钟奏响了《东方红》第一个乐段，清脆明亮的钟声，悠长、空灵，如水滴般纯净。”音乐会还演奏了新编钟曲《楚商》，及编配的一组中外现代乐曲，包括《草原上升起不落的太阳》《国际歌》、美国电影《魂断蓝桥》插曲等。不同层组的编钟充分发挥各自音质特色，音色美妙，魅力惊人，台下报以热烈而长久的掌声。

1979年，为庆祝新中国成立30周年，曾侯乙编钟原件在首都北京再次被敲响，各国驻华使节为之倾倒。

每逢盛世必奏编钟 香港排练现场给本报发回急件传真稿

每逢盛世，必奏编钟。

1997年香港回归前，著名音乐家谭盾团队经特批，使用编钟原件录制了纪念专辑《交响曲1997：天·地·人》。这是曾侯乙编钟原件最后一次被敲响。

出演香港回归庆典演出，用的是曾侯乙编钟复制件。为确保万无一失，湖北运送了两套编钟复制件到香港，一套在主场提前登台，另一套用于排练和其它配套活动。在排练现场，冯光生难抑激动，客串了一回特派通讯员，给湖北日报社发回一封传真稿件，内容是《湖北编钟赴港庆典简况》。

时任湖北省博物馆副馆长的冯光生，曾多次与谭盾讨论香港回归演出筹备工作。他回忆说，谭盾是一位敢于大胆尝试的音乐家，譬如，除了编钟通常的敲击部位外，他还尝试从钟体其它部位采集音响用到作品中，这与此前编钟演奏仿古寻古的探索大不相同。“这种探索将古老乐器的声音元素与现代审美相结合，试图从新的角度让编钟走向现代舞台。后来赴英、美演出盛况非凡，可见这个探索是成功的。”冯光生说。

曾侯乙编钟不仅在香港回归等重大庆典演出，复制件还频频亮相国际舞台，先后出访20多个国家和地区，成为文化交流“金色名片”。

令冯光生印象最深刻的是1992年3月，曾侯乙编钟复制件首次走出国门到日本展示，“50天里有15万人到现场倾听编钟音乐。最多的一天有1万人，水泄不通。”

《张居正》搬上话剧舞台在京成功首演

湖北日报讯（记者农新瑜、通讯员杜蕾）空灵简约的舞台上，随着时空场景转换，李太后、万历皇帝、张居正、冯保等历史人物纷纷登场。一句句精彩犀利的对白，一幕幕扣人心弦的戏剧冲突，再现400多年前“万历新政”的那段历史，也引领观众走进明朝首辅张居正的内心世界，感受这位改革家的理想与担当。

12月22日、23日，由北京人民艺术剧院创作演出的原创历史剧《张居正》，在北京首都剧场成功首演。该剧由著名作家熊召政担任编剧，著名表演艺术家、北京人艺院长冯远征担纲导演并领衔主演。

2002年，熊召政创作的四卷长篇小说《张居正》正式出版，于2005年摘得茅盾文学奖。之后，由他本人改编的影视剧也引发观剧热潮。

把《张居正》搬上舞台，缘于熊召政与北京人艺结下的不解之缘。冯远征回忆，他第一次和熊召政先生相识于2005年，当时在拍电视剧《张居正》，冯远征在剧中扮演冯保。那时，两人就相约要给北京人艺创作话剧作品。10年后，2015年，熊召政编剧、冯远征主演的话剧《司马迁》与观众见面，演出引起热烈反响。

“这一次熊先生用4年时间，九易其稿，他用勤奋谦逊赋予笔尖神韵，让一个鲜活张居正跃然纸上，我们也用严谨认真和敬畏之心，将一部兼具古典美学风范与现代精神的《张居正》立在了舞台上。”冯远征说。

熊召政谈及创作时，表示自己为该剧创作尽了最大努力。编剧中，他一改小说原有架构，为艺术量身打造了全新剧本。

12月23日晚，记者在首都剧场观摩了该剧演出。《张居正》演出不到3小时，剧情高度凝练，通过“现实与非现实”相结合的艺术形式，聚焦呈现张居正改革的心路历程与反思，体现了对历史剧的一次全新探索。

曾经成功塑造过司马迁、杜甫等一系列历史文化人物的冯远征饰演张居正，他带领北京人艺的青年演员们倾情演出。全部场景的转换都伴随演出流动进行，融合传统与现代风格的精美服装，兼具厚重与灵动，使得历史剧洋溢出浓厚的当代审美意味。

据介绍，作为北京人艺的年度大戏，《张居正》首轮演出将在首都剧场持续至2024年1月14日，共演出21场。

根扎本土 枝吐新芽 第二届湖北非遗产品优惠展销季暨非遗嘉年华活动举行

今年5月，湖北省文化和旅游厅组织开展“非遗+旅游”“非遗+互联网”优秀案例评选活动。经各地推荐申报、专家评审，包括叶开泰中医药文化馆、三峡人家、清江画廊、江城非遗坊、长阳民俗馆等在内，20个优秀案例共同入选。

开幕式当天，这些优秀案例被正式授牌。在湖北省委、省政府，以及省文旅厅等相关职能部门领导的共同见证之下，这一活动成为湖北省非遗保护成果的一次集大成展示，也是一次创新性推介。

“非遗来自于人民，根植于人民，服务于人民。”湖北省文化和旅游厅相关负责人表示，“未来我们将以更宽的视野、更强的举措，加大非遗系统性保护力度，保持非遗的真实性、共享性、品牌性，打造具有荆楚特色的非遗产品，使非遗成为展现文化自信的重要窗口、推动文化惠民的重要载体、实现文化赋能的重要抓手。”

频频亮相 从“走出湖北”到“走向国际”

将非遗“穿”在身上，是什么体验？开幕式上，一场别开生面的非遗时装秀成为亮点。在模特们的演绎之下，80余套“国潮”华服一一登场。据介绍，这一时装秀精选湖北省“挑补织

“荆楚风味”展区人流如织。

“乐享非遗”课堂八段锦教学互动。

“挑补织”类非遗服饰精品，生动展现了汉绣、阳新布贴、枣阳粗布、大冶刺绣、堂坊叠绣、缠花等非遗代表性项目，将传统技艺与现代设计巧妙融合，打造更符合年轻人审美、更融入日常生活的国潮时尚。

近年来，除了两届非遗展销季活动的举行，湖北非遗创新不止，步履不息。在省内掀起热潮的同时，包括编钟乐舞、汉绣、楚式漆器髹饰技艺、恩施玉露制作技艺等在内，诸多湖北非遗也在省外甚至国际上频频亮相。

从前些年的“斯里兰卡·湖北文化和旅游周”“中国湖北·韩国友好周”、日本关西地区“对话湖北”、华创会等重大活动，再到今年的深圳文博会、“鄂博同心 非遗传情”——湖北省对口援疆博非遗联展、“首届北京国际非遗周”等系列展会，湖北非遗以组团之势，出省更出海，赢得了更广泛人群的喜爱。

通过擦亮非遗品牌、更新表达方式、拓展传播半径，湖北不断探索非遗的可持续发展之路，根扎本土，枝吐新芽，让荆楚文化与更多中外文明一起交相辉映、美美与共，打开一扇世界看湖北、看中国的窗口。

（湖北省非物质文化遗产保护中心）

点滴关爱让群众温暖过冬

湖北日报全媒记者 李光正 通讯员 苏婷婷 蔡程 姚伟伟

为患病老人准备制氧机

天寒地冻，大山深处的荆门市东宝区栗溪镇农村福利院却暖意融融。老人们穿着新棉衣、棉裤、棉鞋，或在院子里晒太阳，或在空调房里看电视，惬意自在。福利院院长付春霞说：“我们提前给特困对象每人发放一套新衣服、一双新鞋，换上厚棉被，有些老人怕冷，就垫两层厚棉絮，以保障特困对象温暖过冬。”

该院每间卧室都装有空调，每个洗浴间都装了浴霸，保障老人们睡觉、洗浴时暖和。每个月，该院还进行安全大排查，对空调和热水器进行全面维护和消毒，确保用电安全、供暖正常。

护理员黄帮琴说：“栗溪山里比别处温度低些，福利院很多老人有基础病，我们护理老人时格外小心，不让他们受寒着凉。”

福利院80岁的聋哑老人吕贵武患有肺气肿及多种疾病，往年一到冬天遇冷就咳嗽、呼吸困难，躺在床上全身无力。今年冬天，福利院提前为他准备了厚棉衣、热水袋、制氧机等，平时叮嘱他注意保暖、定时服药，呼吸不畅时随时吸氧缓解。老人病情没有恶化，每天精神很好。

为老人关好煤气罐阀门

寒冬时节，农村老人为了取暖，用电、用火增多。为保障老人安全，红安县民政局指导上海天与养老公司本地运营团队，在各乡镇开展助老员用火用电安全知识培训。

“助老员到老人家中，做饭、洗衣服、打扫卫生，不仅保障老人吃饱穿暖，还可以趁机检查老人家里是否有电线老化、煤气泄漏等问题，排除隐患。”红安县民政局相关负责人说。

冒着雨雪送老人就医

12月18日，武汉市飘起小雪。武汉市汉阳区桥机嘉园小区的祝爹爹早上醒来，发现自己人工肠道造口有出血，赶紧打电话找社区网格员帮忙。

祝爹爹因中风瘫痪卧床多年，行动不便。网格员赶紧联系救助社工、网约车志愿者，一起到祝爹爹家，准备送他去就医。社工仔细核对了祝爹爹的挂号信息，并与祝爹爹的老伴夏婆婆一左一右搀扶着，小心翼翼地坐上出租车，到医院就诊。

排队挂号取单、记录医嘱要求、提供报销单据……医院诊室里，社工有条不紊地协助祝爹爹与医生沟通，陪同他进行止血消毒等治疗。

“你们帮我把我爹爹从家里送到医院，又是陪诊又是帮我买东西。外边飘着雪，我们却一点没有感到冷。”5个小时后，返程路上，夏婆婆看着祝爹爹化险为夷，非常感谢社工和志愿者们。

为应对低温寒潮天气，汉阳区民政局重点关注低保对象、特困人员、低保边缘家庭、支出型困难家庭等群体的救助服务问题，保持应急机制高效运转，及时回应和处置应急事件，保障困难群众安全、温暖过冬。

江阳区“真金白银”打造律师服务业聚集高地

湖北日报讯（记者张倩倩、通讯员朱素芳、郑继军）12月21日，武汉市江阳区制定出台《江阳区支持律师服务业高质量发展若干措施》（简称《措施》），鼓励律师行业转型发展，打造律师服务业集聚地、辖区律所最高可获一次性支持100万元。

新入驻江阳区律所第一年且第一年所执业律师数量和业务收入达到一定标准的，可申请15万元至100万元的一次性入驻支持；新入驻江阳区的曾获评国家级、省级优秀律所称号的律所，可申请5万元至20万元的一次性入驻支持。

江阳区年内当年规模或全年创收进入武汉市排名前20强的律所，自购办公用房可获最高500万元支持；在江阳区租赁自用办公用房的，可给予15万元至35万元支持。

为支持律师事务所争先创优，对律所或律师的三种“成绩”予以奖励，包括被评为国家级、省级优秀律师事务所的律所；围绕江阳区主导产业发展方向承接研究课题且获评国家级、省级成果的律所；律师承办案件入选司法部司法行政（法律服务）案例库的律所。

《措施》还鼓励支持培养引进优秀律师，尤其是涉外律师人才。律所执业律师被授予国家级、省级优秀律师称号，或者入选司法部、省级司法行政部门公布的全国、省级涉外律师人才名单，或者律所新引入以上人才到江阳区执业，均可获得奖励。

近年来，江阳区律所数量保持稳定增长，截至2022年底全区有82家律所、2067名律师，其中涉外律师数量占全省涉外律师人才库近乎半壁江山。该区规模所、品牌所数量和创收能力等均位居武汉市首位，2022年律所营收占全市律所年营收近三成，律师服务业成为其现代服务业新的增长极。